

# “绣”美武汉 擦亮“四线一口”

## 入城口变身花海

# 武汉“绣”出城市新封面

开栏的话:

城市治理,精在细微。武汉正以“四线一口”(铁路、高速公路、快速路、进出城道路沿线及入城口)环境综合整治提升为线,绣花功夫为针,绘就城市美丽新画卷。街道更整洁、设施更智能、风景更宜人,细微之处尽显治理真章。

《“绣”美武汉》栏目将聚焦道路转角的人性化设计,捕捉城市窗口的生态新颜,聆听建设者与市民的共鸣心声。我们既展现城市面貌的焕然一新,也关注背后的智慧与匠心。

将“人民城市”理念融入每一处街巷——让我们共同见证!



107国道东西湖段与武荆高速匝道口交会处遍布月见草花海。

■长江日报记者

“五一”假期来临,游客们乘坐高铁或自驾车辆,从全国各地奔赴而来,映入眼帘的遍野花海、满目新绿,让他们提前感受到武汉旅游的快乐、开心到起飞。

作为城市形象的“第一会客厅”,武汉近一周对“四线一口”进行综合整治:清运沿线垃圾145吨,腾退违规菜地2万余平方米,移植补栽苗木170株,新增绿化面积超4000平方米。武汉正以最美“城市封面”迎接八方来客。

桥下植绿

汉孝城际从一片花海中呼啸而过

五月的风掠过汉孝城际高架桥,桥下成片的粉色花朵随风摇曳。在东西湖区黄塘湖公园,过去的“荒地”变了模样。

步入公园,只见中心沟渠两岸碧草如茵,野花缤纷,一条5公里长的慢行步道蜿蜒于花草间。西侧不远处,汉孝城际高铁不时呼啸而过。碧绿岸坡上,一群幼儿园的孩子在老师的带领下,或坐或卧,端着画夹写生。慢行步道从沟渠延伸向铁路高架桥下的高地,不少老年人正在健步走。抬头望去,1万平方米的月见草花海,沿着黄塘湖岸线铺成粉色的地毯,吸引众多市民游客前来拍照。桥下空地还试点6亩共享菜园,租给周边居民种植时令蔬菜,既美化环境又满足民生需求。市民王大姐欣喜地表示:“家门口就能体验农耕,荒地成了‘宝藏地!’”

汉孝城际高铁在东西湖区途经张公堤城市森林公园、极地海洋公园、黄塘湖公园、梧桐雨公园,以前沿线景观不佳。“此次整治不仅注重景观

提升,还兼顾民生需求,通过‘花海+菜园’的模式,让城市空地既美观又实用。”东西湖区将军路街道相关负责人介绍。

在数月的整治过程中,东西湖区坚持区、街联动,依法拆除私搭乱建、清理各类杂物,按照“见缝插绿”的原则,栽种景观苗木、对裸露的土地进行复绿,累计增绿约4万平方米,补种树木550棵,还打造出1万余平方米色彩斑斓的月见草花海景观,使铁路沿线成为人气景点。

推窗见绿

火车站周边空地披上绿装

作为华中重要交通枢纽,武汉火车站日均客流量超10万人次。曾经,站区周边20亩空地却让“第一眼武汉”打了折扣——私搭窝棚、散养家禽、垃圾堆积。今年,洪山区下大力气,清走了50多吨垃圾,移栽了170棵树木,4000平方米的土地披上了绿装。

“以前开窗就是一片脏乱,现在推窗见绿!”家住白马馨居的李先生感慨地说。

按照规划,该区要在南明渠沿线建设生态公园,形成香樟林荫道、樱花林、白玉兰景观带等四季主题景观,实现“春赏繁花似锦,夏享绿荫清凉,秋赏斑斓画卷,冬沐暖阳融融”的生态愿景。目前,绿化施工正稳步推进。

在武汉站南出口的青化立交桥下,绿化团队正在进行最后的收尾。这片7000平方米的区域曾因权属不清导致养护缺失,灌木丛中混杂垃圾。

武汉火车站南边的青化立交是重要进出城入口,占地约5万平方米。过去,桥下绿地的绿植杂乱。通过跨区协调,洪山区与东湖风景区明确管辖边界,选用耐阴植物构建立体绿化:上层栽植栎树、

香樟形成林冠线,中层点缀海棠、栀子花增添色彩,底层铺设麦冬草防止扬尘。如今,驾车驶过立交桥,乘客透过车窗便能看见错落有致的“植物屏风”。

“绣花功夫”  
入城通道变身生态画廊

“以前这里尘土飞扬,现在开车像在画里游!”4月29日,趁着“五一”假期提前回汉探亲的龙先生驾车驶入武荆高速东西湖段,被眼前的景象惊艳——2万平方米月见草沿国道铺展成粉色波浪,夹竹桃与月季错落交织,三角枫新叶在微风中簌簌作响。而在40公里外的岱黄高速前川入口,立交桥下曾经杂乱的窝棚和菜地早已消失,取而代之的是一片初具雏形的波斯菊花田。

眼下,东西湖、黄陂等区以高速公路、立交桥等入城通道为“画布”,用一针一线的“绣花功夫”重塑生态景观。

在武汉西大门的新沟镇,东西湖区新沟镇街道联合区园林局、绿化公司等多部门花了数月,将武荆高速匝道旁3.6万平方米的裸露土地变成“四季画廊”:春天有樱花夹道,夏天香樟成荫,秋天三角枫染红路面,冬天雪松苍翠依旧。负责设计的工程师透露,光是植物搭配方案就修改了数稿,“既要让司机30秒车程里看到层次变化,又要保证植物耐旱好养护”。

在岱黄高速前川段,村民私垦的菜地和乱搭的窝棚,没有被简单地“一刀切”。执法人员挨家入户多次恳谈,最终让村民主动清理了2万多平方米的违规菜地。如今,这片桥下空间种植的波斯菊、金盏菊等,花开正艳。

(长江日报记者陶常宁 通讯员董德禹 叶昌昊 汪玉平 谢卓隼)

# 郭元强盛阅春检查节日安全保障工作并看望一线劳动者

(上接第一版)

郭元强在检查中强调,假日期间群众出行增多,活动密集,客流量大,要牢固树立底线思维,全面强化风险意识,严格落实安全责任和措施,深入排查安全隐患,完善应急预案,坚决防范遏制重特大事故发生,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要加强交通疏导和秩序管理,提升出租车等窗口行业服务质量,展现文明有序的城市形象。

市领导曾晟、杨相卫参加检查。

# 武汉市举行纪念五四运动106周年示范主题团日活动

(上接第一版)

青年工作是党的一项战略性工作,共青团事业是党的事业的重要组成部分。会议要求,全市各级党委、政府要加强和改进党对共青团和青年工作的领导,加大支持力度,营造

良好环境。社会各界要关注青年、关心青年、关爱青年,帮助青年放飞青春梦想、实现全面发展。

团省委书记刘治田,市领导朱库成、周晓琦出席活动。

(上接第一版)

4月22日至25日,来自五大洲12个国家13座国际友城的代表,出席了武汉国际友城交流周暨友好合作交流推介会。

创新基因和开放气度,正是让全球的大咖们看重的武汉重点。

武汉,向更高处攀登

刚刚发布的武汉经济“一季报”,创新和开放成为亮点:

规模以上高技术制造业增加值同比增长20.1%,高技术产业投资同比增长19.6%。

武汉外贸进出口总额增长17.8%,高于全国16.5个百分点。枢纽功能服务提升,铁路货运量、港口货物吞吐量、航空旅客吞吐量分别增长39.9%、9%、8.4%。

武汉正倾力建设国际消费中心城市。全市社会消费品零售总额增长7.3%,全市共接待游客8800万人次,旅游收入突破1000亿元,同比均保持两位数增长。

这五场大会,昭示着武汉迈向科技创新高地和内陆开放高地的步伐更加坚定。

4月27日召开的武汉民营经济发展大会上,《武汉市进一步促进民营经济高质量发展若干措施》正式发布。武汉提出打造民营经济创新发展新高地,强化企业科技创新主体地位,支持民营企业加强技术创新、产品创新、商业模式创新,加快实施“人工智能+”行动。武汉首次提出“根企业”概念,明确支持具有源头创新能力、生态引领能力和长期成长性的企业扎根发展。

2025百度AI开发者大会上,武汉表示要加快构建体现武汉优势的现代化产业体系,培育热带雨林式的开发者生态,推动人工智能赋能千行百业,打造具有国际影响力的AI之城。

湖北文化旅游发展大会上,湖北提出加快建设世界知名文化旅游目的地,着力构建快进慢游的交通网络、赏心悦目的旅游环境、近悦远来的配套体系。

“会心不远,要登绝顶莫辞劳。”今天的武汉正向更高处处索攀登。

# 全城动员洒扫庭院 迎“五一”海内外游客

## 武汉市全面启动环境卫生整治行动,擦亮城市“会客厅”

黎明即起,洒扫庭院。4月29日起,武汉市正式启动“迎‘五一’·全城洒扫”行动,以“绣花功夫”推进城市精细化管理,为四海宾朋、八方来客呈现一座“净化、绿化、亮化、美化”的现代化大武汉。

全城洒扫迎候嘉宾

夜幕下的沿江大道,江岸环卫黎黄陂路班组长占冬晴正在逐块冲洗人行道地砖。占冬晴说:“沿着汉口江滩,从山海关路到黎黄陂路再到江汉关,都是最受年轻游客喜爱的地方,他们在这里拍的每一张打卡照,都是对城市文明的展示,我们不能有半点马虎。”

从长江大桥到二环路高架,从公交站台到匝道护栏,高压冲洗车、吸扫车、雾炮车等1300余台各类道路清洗作业设备各司其职;百里长江生态廊道上,保洁船只繁忙穿梭;沿街各处的城市家具间,环卫工人步履繁忙……随着路面的灰尘、油污、泥沙、垃圾等污染物被彻底清除,广告牌、隔音屏、灯杆、垃圾容器等城市家具被全方位擦拭,一场全城洒扫作业伴着破晓拉开序幕,那些穿着橙色工装的身影,为这座城市戴上了最闪亮的勋章。

早在四月初,武汉市就已经开始进行全城联动保洁,近一个月排查突出问题点位2000余个,已在“五一”前整治完成,围绕旅游景点、商圈、网红打卡地等550个薄弱点位,组织环卫企业、街道、社区等志愿者3.4万名,开展清洁家园活动,近一周清理各类垃圾540余吨,清洗城市家具4800余处,为“五一”期间的环境保障打下了坚实基础。

为做好“五一”期间生活垃圾处置工作,环投集团千子山循环经济产业园等13座生活垃圾处置场,环投东亭转运站等全市143座生活垃圾转运(收集)站规范运行,确保节日期间生活垃圾收运及时处置规范。

“四线一口”全方位擦亮

4月29日晚11时许,在汉阳汉蔡高速进出口,高压清洗车、吸扫车、隔音屏清洗车等10余台机械作业装备待发。

“高速进出口车流大,日间作业难度大。我们利用凌晨零时至4时的交通空窗期进行‘平面向立面,夜间闭合’一体化作业,确保安全、洁净、有序。”汉阳环卫集团八公司副经理王军说。

与此同时,全市各区针对“四线一口”(铁路、高速公路、快速路、进出城道路沿线及入城口)开展集中清洗保洁,机械化作业与人工巡回作业交相呼应。高压清洗车、吸扫车组成编队,“一冲一吸”清理路面灰尘、杂物;护栏清洗车冲洗交通护栏、隔音屏、人工精细化点清;环保上下桥车、匝道等重点部位,进行细致清理;环线下桥车、匝道和道路整治。

另外,“四站一场”(汉口火车站、武昌火车站、武汉火车站、武汉东站、天河机场)已经建立起了“三维清洁体系”。站前广场、周边区域每天两次路面全面冲洗;候车大厅、售票厅、



夜幕下的武汉流光溢彩,黄鹤楼亮灯迎接八方来客。



4月29日晚,城管环卫洒扫汉蔡高速琴台收费站周边道路。



全城洒扫迎接各地游客,环卫工人用抹布仔细擦拭站台座椅。

通道等公共区域配置保洁作业人员实时动态清洗、捡拾;旅客高峰时段特别增设垃圾容器,以满足旅客投放需求。

城市面貌多维度焕新

在后襄河公园旁的公交车站前,一场深度“美容”正在有条不紊地进行。江汉区环卫工人徐勤凤仔细擦拭着站台的

环境,我们紧盯商业街区、旅游景区、交通场站、四线一口等重点区域,定人定岗、人机结合、延长作业时间、增加作业频次,确保全市全域干净整洁。”江汉区城市管理执法局副局长方黎介绍。

在这场全城洒扫行动中,城市家具的专项清洗十分细致,无论是公交站台的地面、顶棚、不锈钢座椅,还是指引信息的标牌、标识,抑或随处可见的果皮箱,都运用专业的清洗剂和清洗设备进行了深度清洗,再结合人工擦拭的方式,有效确保了城市家具表面干净整洁,无污渍、无灰尘。清洗过

程中,清洗人员还仔细检查、修复损坏家具部件,以保障正常使用功能,让市民和游客感受到城市的贴心。

除了随处可见的城市家具,武汉的770个口袋公园也迎来焕新,5000名园林工人有条不紊地对分布在社区街角的口袋公园实施集中整治。在江岸区颐和公园,草坪、花坛整洁靓丽,杂草和枯枝落叶早已被捡拾清理,漫步其间,城市的底蕴逐渐沉淀,舒适的休闲环境令人心旷神怡。

“希望给居民和游客打造整洁清新的游玩环境。”江岸区园林局建设管理科工作人员说。

旅游景区高标准保障

“黄陂是木兰文化的发源地,也是武汉的后花园。我们用细致和热情,迎接八方来客!”黄陂区城管局环卫科副科长邱念向全国人民发出邀请。

她的自信来自高标准的景区环境保障,“五一”高峰期,我们围绕‘生态黄陂、木兰故里’的文旅特色,对木兰草原、木兰天池、木兰山等热门景区,增派了30%的保洁人员,延长作业时间至夜间10时,实行‘随脏随清’动态保洁。”

除了景区内保洁,乡村旅游道路、停车场等区域也加强清扫,垃圾清运增加频次,旅游公厕全面提档升级,加强环卫工人指引服务培训等保障配套,让“木兰故里”由内而外地焕发勃勃生机。

在市区内,黄鹤楼、东湖、江汉关广场、山海关路美食街、黎黄陂路历史街区等游客集中区域,假期环卫保障方案也已就位。保洁人员将采取轮班、巡回、夜间重点作业等方式,配合小型巡回保洁车,确保垃圾不落地;景区公厕将实行“一人一厕”管理,人流量较大公厕增加增频,提供充足的卫生纸、洗手液等便民用品,保持厕所无异味;同时,还将利用景区广播、宣传栏等方式,引导游客文明旅游,爱护环境。

“要让游客感受到烟火气,首先就得让他们感受到干净整洁!这事儿谁不想搭把手呢!”占冬晴说。除了完成日常保洁任务外,占冬晴的班组还主动“向前一步”,延伸服务半径,将沿街单位、商户院落、楼梯间等公共空间同步纳入清洁范围,同时推广“共享单车扶一把”行动,为游客营造更佳游览体验。

在武昌站、昙华林、户部巷等城市窗口区域,大学生志愿者们同样在为烟火气“搭把手”。他们在文旅地标景点,手持垃圾分类宣传手册,向市民旅客普及垃圾分类知识,共同践行绿色出游;化身“分类督导员”,对乱扔乱放的不文明行为及时劝导、提醒;承担起“导厕员”的职责,为游客提供公厕指引服务……“源于心,成于行”的全方位景区保障,成就了武汉的“讲胃口”,道出了对八方来客的翘首以盼。

武汉城管战线将在“五一”期间坚守岗位,持续加强环境卫生保障工作,加大巡查和保洁力度,及时处理各类环境卫生问题,确保城市干净整洁。同时,也呼吁广大市民和游客爱护环境,共同维护城市的美丽形象,度过一个欢乐、祥和、整洁的“五一”佳节。

撰文:董德禹 罗乐 许文君